

Познайте Слово Божье
Изучение Библии дома

Урок 3

Стр.

- I. Начало языков – начало народов
 1. После потопа (Бытие 9:1)
 2. Вавилонская башня (Бытие 11:1-4)
 - а. Себялюбие людей (Бытие 11:5-6)
 - б. Возникновение новых языков (Бытие 11:7-9)
 3. Волей Бога люди рассеяны по земле
 - а. Сыновья Сима (Бытие 10:21-32)
 - б. Сыновья Хама (Бытие 10:6-20)
 - в. Сыновья Иафета (Бытие 10:3-5)

Стр.

- II. Время патриархов (Избранный народ)
 1. Авраам (Бытие 12:2-3; Второзаконие 4:6; Первая книга Царств 3:8-9)
 2. Арабские народы (Бытие 16:2)
 3. Завет Бога Аврааму (Бытие 17:1-2, 10-11)
 4. Разделение (Бытие 13:8-9)
 - а. Выбор Лота (Бытие 13:10-13)
 - б. Осуждение за грех (Бытие 18:22-30)
 - в. Ангелы прощения (Бытие 19:1,15)
 5. Исаак, обещанный сын (Бытие 21:1-5)
 - а. Проверка веры Авраама (Бытие 22:2; Послание к Евреям 11:17-19)
 - б. Послушание Авраама (Бытие 22:3-5)
 - в. Авраам продолжает верить (Бытие 22:7-12)

Стр.

- III. Иаков и Исаия (Избранный народ)
 1. Исав продает свое право первороденного (Бытие 25:30-34)
 2. Иаков крадет благословение (Бытие 27:1-29)
 3. Встреча Иакова с Богом (Бытие 28:10-15)
 4. Иаков ставит памятник Дому Божиему (Бытие 28:16-22)
 5. Иаков борется с ангелами Господа (Бытие 32:24-28)

IV. Иосиф (Избранный народ)

1. Иосиф продан в Египет (Бытие 37:23-28)
2. Иосиф обманут (Бытие 37:29-36)
3. Искушение Иосифа (Бытие 39:7-19)
4. Иосиф в тюрьме (Бытие 39:20-23)
5. Возвышение Иосифа фараоном (Бытие 41:37-45)
6. Братья Иосифа приходят в Египет (Бытие 42:1-3)
7. Иосиф прощает своих братьев (Бытие 45:1-15)
8. Иаков и его семья поселяются в Гесеме (Бытие 47:11-12)
9. Израиль в Египетском рабстве (Исход 1:8-14)

Урок 3

Таблица 1

I. ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЯЗЫКОВ. НАЧАЛО НАРОДОВ

1. После Потопа

После Потопа Бог велел Ною и его сыновьям обновить землю. Чтобы выполнить это указание, люди должны были расселиться по всей поверхности земли и сделать ее снова обитаемой. Однако, опять подавляющее большинство людей не послушалось голоса Бога, вместо того, чтобы распространяться по всей земле, они поселились только в определенных местах и решили остаться там и строить города.

2. Вавилонская башня

"На всей земле был один язык и одно наречие. Двинувшись с Востока они нашли в земле Сеннаар равнину и поселились там. И сказали друг другу: наделаем кирпичей и обожжем огнем. И стали у них кирпичи вместо камней, а земляная смола вместо извести. И сказали они: построим себе город и башню, высотою до небес; и сделаем себе имя, прежде нежели рассеемся по лицу всей земли (Бытие 11:1-4).

а. Себялюбие людей

Позвольте нам обратить ваше внимание на себялюбие этих людей и их пренебрежение к заповедям Божиим. Он велел им рассеяться по поверхности всей земли, чтобы снова населить ее, а они хотели строить город и башню, сделав их центром человечества и оградить себя от расселения! Другими словами, их желания были абсолютно противоположны Словам Бога.

б. Возникновение различных языков

До этого времени все живущие на земле говорили на одном языке. Собственно только одна нация существовала на лице земли. Это делало их цель построения великого города вполне возможным. Но Господь, увидев их неповиновение, сказал: "Вот, один народ, и один у них язык; и вот, что начали они делать, и не отстанут они от того, что задумали делать. Сойдем же, и смешаем там язык их, так чтобы один не понимал речи другого" (Бытие 11:6-7).

Дав людям различные языки, Бог остановил их греховные усилия. Они не могли больше общаться так просто, как прежде, чтобы закончить свой дерзкий проект, и поэтому они стали распространяться по лицу земли, ища место, где можно было общаться с людьми, знающими тот же язык.

3. Волей Бога люди рассеяны по земле

По воле Бога были созданы различные языки и положено начало народам. В результате земля была снова населена потомками Ноя следующим образом:

а. Сыновья Сима

Сыновьями Сима были: Елам, Ассур, Арфаксад, Луд, Арам. Вот некоторые нации, берущие начало от этих сыновей: персы, ассирийцы, халдеи, евреи, лидийцы и сирийцы. Они обосновались в Ассирии, Сирии, Персии, Северной Аравии и Месопотамии.

б. Сыновья Хама

Сыновьями Хама были: Хуш, Мицраим, Фут и Ханаан. От них взяли начало: эфиопы, египтяне, либийцы и ханаанцы. Потомки Хама осели в Африке и Аравии.

в. Сыновья Иафета

Сыновьями Иафета были: Гомер, Магог, Мадай, Иаван, Фувал, Мешех и Фирас. От них произошли: русские, немцы, британцы, скифы, мильтийцы, иоаннийцы, афиняне, иберийцы и фракийцы. Они поселились в Малой Азии, на Кавказе и в Европе.

Урок 3

Таблица 2

II. ВРЕМЯ ПАТРИАРХОВ

1. Авраам

Как и во времена Ноя, Бог посмотрел на землю и нашел человека, который мог исполнить Его завет. Этот человек пришел из Ура Халдейского со своим отцом Фаррой. Звали человека Авраам. Господь велел Аврааму покинуть свою страну, родных и отеческий дом и идти в землю, которую Он укажет. Господь обещал: "И Я произведу от тебя великий народ, и благославлю тебя, и возвеличу имя твое; и будешь ты в благословение" (Бытие 12:2-3).

Авраам послушался Бога и покинул дом в Харране, когда ему было 75 лет. Он взял с собой свою жену Сару и племянника Лота, чтобы идти в землю Ханаанскую.

Когда Бог позвал Авраама, у того не было детей. Одним из обещаний, сделанных Богом, было: начать с Авраама великую нацию. Это обещание впоследствии было выполнено, как видно из Второзакония (4:6), Первой книги Царств (3:8-9), Книга Иисуса Навина (21:43-45).

2. Арабские народы

Тем не менее, дни проходили безо всяких признаков того, что Бог сдержал Свое обещание. Наконец, как люди часто делают, Авраам и Сара решили взять все в свои руки. Сара, имевшая египетскую служанку по имени Агарь, сказала Аврааму: "Вот, Господь заключил чрево мое, чтобы мне не рождать; войди же к служанке моей: может быть я буду иметь детей от нее" (Бытие 16:2). Авраам поступил так, как советовала жена и как было принято в те времена, и в результате этого союза был рожден Исаак.

Пытаясь помочь Богу, потому что они не видели ощутимых знаков выполнения Его обещаний, Авраам и Сара принесли много печали в свою семью. Исаак и их сын Иаков стали враждовать. Таким образом были посеяны семена вражды между арабами и евреями, нациями, которые начались с этих двух людей.

3. Божий завет Аврааму

Когда Аврааму было 99 лет, Бог появился перед ним и сказал: "Я Бог всемогущий; ходи передо Мною и будь непорочен; и поставлю завет Мой между Мною и тобою, и весьма, весьма размножу тебя" (Бытие 17:1-2). Тогда Авраам пал ниц перед Богом, и Господь продолжал говорить с ним. Бог повторил Свое обещание сделать его отцом многих наций и поменять его имя на Авраам. Авраам означает высочайший отец, а Авраам – отец многих. Бог также поменял имя Сары, велев называть ее Саррой. Сара – означает принцесса, Сарра – моя принцесса. Затем Бог указал, что будет знаком Его завета. Он сказал: "Сей есть завет Мой, который вы должны соблюдать между Мною и между вами и между потомками твоими после тебя: да будет у вас обрезан весь мужской пол. Обрезывайте крайнюю плоть вашу: и сие будет знамением завета между Мною и вами" (Бытие 17:10-11).

Авраам взял своего сына Измаила и всех мужчин его семьи, и все они были обрезаны в тот же день согласно Слову Бога.

4. Разделение

Возник раздор между пастухами Авраама и пастухами Лота. Проблема заключалась в том, что оба, Авраам и Лот, были богаты и имели большие стада, для которых не хватало пастбищ.

Авраам сказал Лоту: "Да не будет раздора между мною и тобою, и между пастухами моими и пастухами твоими; ибо мы родственники. Не вся ли земля перед тобою? отделись же от меня. Если ты налево, то я направо; а если ты направо, я налево" (Бытие 13:8-9).

а. Выбор Лота

Авраам был очень добр, позволив Лоту первым выбрать землю. Лот осмотрел хорошо орошаемые равнины Иордана и остановил свой выбор на них. Потом он направился на восток, отделяясь от Авраама и двигая свой шатер в направлении Содома. Позже подтвердилось, что это была ошибка Лота, потому что в Содоме жили злобные и чрезвычайно грешные в глазах Бога люди. (Бытие 13:13). Всегда опасно двигаться в направлении греха.

б. Осуждение за грех

Бог увидел, что в Содоме и Гоморре, где жил племянник Авраама Лот со своей семьей, росло зло. Господь появился перед Авраамом и сказал ему, что города будут разрушены. Авраам, зная, что его родственники живут в обреченному на гибель городе Содоме, просил Господа пошадить город. Бог согласился с этим, при условии, что будут найдены десять праведников. Но, к несчастью, Содом и Гоморра настолько были погружены в грех, что и десять праведников нельзя было найти. (Бытие 18).

в. Ангелы милосердия

Ангелы посетили Лота и вывели его, его жену и двух незамужних дочерей из города. Бог послал Ангелов милосердия в Содом в этот день. Молитвы Авраама не спасли городов, но они спасли Лота. Лот был благословлен тем, что имел дядю, который был близок к Богу. Решение поселиться в этом гречном городе было ужасной ошибкой Лота, за что он дорого заплатил. Ему пришлось оставить дочерей, которые были замужем за мужчинами из Содома. Не повиновавшись команде ангелов, его жена, покидая город, обернулась и превратилась в соляной столб. Однако, Лот и его две незамужние дочери спаслись. За великий грех этих городов Бог пролил на них серу и огонь. Они были стерты с лица земли. Некоторые люди, изучавшие Библию, считают, что разрушение этих городов могло быть связано с возникновением Мертвого моря.

Суд Божий над Содомом и Гоморрой навсегда остается суровым предупреждением тому, кто нарушает Слово Божье. "И если города

Содомские и Гоморрские, осудив на истребление, превратил в пепел, показав пример будущим нечестивцам" (Второе послание Петра 2:6).

Один автор заметил: "Учение Христа можно сравнить с рекой, которая течет долгое время плавно и бесшумно, а затем внезапно превращается в ревущий водопад. Читая высказывания Иисуса о возвращении Его царствования, мы видим в Его проповедях знак о грядущем водопаде. Те же самые уста, которые говорили о блаженстве и произносили тихие притчи о росте и развитии, говорят о приближении Его царствования и великом и ужасном дне Господа".

Суд грядет! Время готовиться к этому!

5. Исаак, обещанный сын

Наконец, когда Богу было угодно, Сарра зачала и родила сына. Авраам назвал ребенка Исааком, и на восьмой день сделал ему обрезание.

Когда Исаак родился, Аврааму было сто лет. Бог сдержал свое обещание, но Он не закончил еще испытывать веру Авраама

а. Испытание веры Авраама

Бог сказал Аврааму: "Возьми сына твоего, единственного твоего, которого ты любишь Исаака; и пойди в землю Мориа, и там принеси его во всесожжение на одной из гор, о которой я скажу тебе" (Бытие 22:12). Какие мысли должны были прийти Аврааму в голову! Бог обещал ему сына. На выполнение обещания ушло много лет, и теперь Бог приказал ему пожертвовать своим сыном. Однако, Авраам глубоко верил в Бога. Он знал, что Исаак был обещанным сыном, данным Богом. Он верил, что через Исаака Бог вырастит бесчисленное количество потомков, которых Он обещал. Он знал также, что даже если он отдаст Исаака Богу, Бог сможет возврить его, чтобы выполнить Свое Слово. В послании к Ереям (11:17-19) говорится: "Верю Авраам, будучи искушен, принес в жертву Исаака и, имея обетование, принес единородного, о котором было сказано: "В Исааке наречется тебе семя"; ибо он думал, что Бог силен и из мертвых воскресить, почему и получил его в предзнаменование."

б. Послушание Авраама

"Авраам встал рано утром, оседлал осла своего, взял с собою двоих из отроков своих и Исаака, сына своего; наколол дров для всесожжения, и встав пошел на место, о котором сказал ему Бог" (Бытие 22:3). На третий день пути Авраам увидел вдали гору, на которую Бог приказал привести ему Исаака. Он приказал слугам остаться, а сам с Исааком пошел на поклонение. Вера Авраама видна в словах, которые он сказал своим слугам: "А я и сын пойдем туда и поклонимся, и возвратимся к вам" (Бытие 22:5). Он верил, что Бог имеет божественную цель в том, что Он попросил его сделать.

в. Авраам продолжает верить

В то время, когда Авраам и Исаак двигались к цели, Исаак заметил, что у них есть все, кроме жертвы. Он спросил: "Вот огонь и дрова, где же агнец для всесожжения!" Ответ Авраама был наполнен вечным смыслом: "Бог усмотрит себе агнца для всесожжения, сын мой" (Бытие 22:7-8). После того, как они приготовили алтарь, Авраам связал своего сына и положил его на жертвенник. После этого Авраам протянул свою руку с ножом, собираясь убить сына. В этот момент ангел Божий позвал его: "Авраам, Авраам!" "Я здесь", - отвечал он. "Не подымай руки твоей на отрока и не делай над ним ничего; ибо теперь Я знаю, что боишься ты Бога и не пожалел сына твоего, единственного твоего, для Меня" (Бытие 22:12).

Вера Авраама была проверена тем, что было дорого ему, и он победоносно прошел через этот суд.

После того, как Авраам услышал голос ангела, он повернулся и увидел барана, застрявшего рогами в чаще. Бог снабдил его жертвой. Слова Авраама были пророческими и через много лет Иисус Христос, который был Богом во плоти, появился как агнец Божий, чтобы взять на себя грехи мира. (От Иоанна 1:29; Первое послание к Тимофею 3:16).

Какая замечательная вещь вера! В истории нашей страны люди путешествовали на лошадях и пересекали реки, вздутые дождями. Если бы они смотрели на бурлящую вокруг них воду, у них бы закружилась голова, и они, возможно, выпали бы из седла и исчезли в пучине. Но если они смотрели вперёд на противоположный берег, дерево, большую скалу или холм, они успешно пересекали реку.

Также и в жизненных штормах, вера - это равновесие, которое приносит спокойствие и победу. Это очень важно - держать свой взгляд не на изменяющихся сценах вокруг нас, а на могучей Скале - Иисусе Христе.

Урок 3

Таблица 3

III. ИАКОВ И ИСАВ

Через Исаака Бог обещал вырастить потомков Аврааму. Жена Исаака Ревекка имела двух сыновей, Исафа и Иакова. Подобно Каину и Авеля они были очень разными. Бог сказал Ревекке: "Два племени во чреве твоем, и два различных народа произойдут из утробы твоей; один народ сделается сильнее другого, и больший будет служить меньшему" (Бытие 25:23). Исаф, старший сын, был ловким охотником, кочевником, в то время, как Иаков был земледельцем и вел оседлый образ жизни.

1. Исаф продает свое право первородленного

Однажды, когда Иаков, младший брат, готовил еду, Исаф вернулся с поля. Исаф был голоден и сказал: "Дай мне поесть красного, красного этого; ибо я устал" (Бытие 25:30). Исаф оказался человеком, который был озабочен плотскими интересами. Он был рабом своих ощущений. Когда он был голодный, удовлетворить свой аппетит было самой важной вещью в мире.

Иаков, наоборот, был ведом духовными интересами, хотя и он не был совершенством. В ответ на просьбу Исафа Иаков потребовал: "Продай мне теперь же свое первородство" (Бытие 25:31).

Право первородства было привилегией, даваемой старшему сыну. Это давало ему предпочтительное положение в семье, включая первенство в наследовании. Но Исаф был настолько озабочен настоящим, нежели будущим, что он ответил: "Вот, я умираю; что мне в этом первородстве?" (Бытие 25:32). "Поклянись мне теперь же", - потребовал Иаков, и Исаф продал свое право первородства Иакову за хлеб и чечевичную похлебку. Променяв свое наиболее ценное благословение на минутное плотское удовольствие, Исаф встал и ушел. (Бытие 25:33-34).

Как это печально, когда выбирая между подготовкой к вечной жизни и получением сиюминутных удовольствий, люди выбирают

последнее. Такие люди смотрят на показное, не видя вечных ценностей. (Второе послание к Коринфянам 4:18).

2. Иаков крадет благословение

Драматическая сцена получения Иаковом права первородства от Исаиа не было последним столкновением между ними по поводу семейных благословений. Когда Исаак стал стар, и его зрение стало настолько плохим, что он не мог видеть, он позвал Исаиа, своего любимого сына, и попросил Исаиа взять лук и стрелы и добить оленевого мяса. Исаак любил мясо и хотел поесть до того, как он благословит Исаиа по поводу его первородства.

Ребекка слышала, когда Исаак говорил с Исаиа, и она научила Иакова, который был ее любимым сыном, принести ей двух козлят. Она приготовила мясо, как любил Исаак. Потом переодела Иакова в одежду Исаиа и накрыла его руки и шею шкурой козленка. Тогда, притворяясь Исаиа, Иаков подошел к своему слепому отцу и подал ему мясо. Исаак был удивлен, что Исаиа вернулся так быстро с мясом и усомнился в этом. Он попросил Иакова подойти поближе, чтобы потрогать его и сказал: "Голос, голос Иакова; а руки, руки Исаиавы" (Бытие 27:22). Но Исаак не смог определить, что это был Иаков, и он дал Иакову Исаиаво благословение. Вскоре после того, как Иаков ушел от отца, пришел Исаиа. Исаак был очень взволнован тем, что был обманут. Исаиа заплакал горькими слезами, но благословение уже не могло быть отобрано от Иакова. Исаиа возненавидел Иакова и решил убить его в отместку. Ребекка услышала об этом плане и поторопила Иакова убежать в Харан, где жил ее брат Лаван.

3. Встреча Иакова с Богом

Во время пути Иаков пришел в место, называемое Луз, где собирался остаться на ночь. Во сне он увидел лестницу, которая поднималась от земли к небесам. Божьи ангелы сновали вверх и вниз по этой лестнице. На верху лестницы стоял Бог, который сказал: "Я Господь, Бог Авраама, отца твоего и Бог Исаака. Землю, на которой ты лежишь, Я дам тебе и потомству твоему. И будет потомство твое, как песок земной; и распространится к морю, и к востоку, и к северу, и к полуночи; и благословятся в тебе и в семени твоем все племена земные" (Бытие 28:13-14).

Иаков проснулся и сказал: "Истинно Господь присутствует на месте сем; а я и не знал." Испугавшись, он продолжал: "Как страшно сие место! это не иное что, как дом Божий, это врата небесные" (Бытие 28:16-17).

4. Иаков ставит памятник дому Божиему

Рано утром Иаков встал и поставил столб из камня, который использовал как подушку. Он полил столб маслом и назвал место Вифилем, что означает "дом Божий". И поклялся: "Если Бог будет со мною, и сохранит меня в пути сем, в который я иду, и даст мне хлеб есть и одежду одеться, и я в мире возвращусь в дом отца моего, и будет Господь моим Богом: то этот камень, который я поставил памятником, будет домом Божиим; и из всего, что Ты, Боже, даруешь мне, я дам Тебе десятую часть" (Бытие 28:20-22).

Так Бог возвобновил с Иаковым завет, который дал отцу его Исааку и деду его Аврааму.

5. Иаков борется с Ангелами Господа

Через двадцать лет, которые Иаков провел со своим дядей Лаваном, и уже имея свою собственную семью, он отправился повидать своего престарелого отца. Он услышал, что Исаиа собирается встретить его, и страх наполнил его сердце, когда он

Урок 3

Таблица 4

IV. ИОСИФ (Избранная нация)

Бог подтвердил свой завет Иакову (Иэраилю), и он стал отцом двенадцати сыновей (Бытие 35:22-26). Один из сыновей Иакова, Иосиф, был выбран Богом, как спаситель семьи Иакова (Бытие 45:5).

1. Иосиф продан в Египет

Иосиф был чувствителен к Богу и был человеком высоких моральных качеств. Его братья стали завидовать ему, потому что видели, что отец любит его больше, чем других сыновей. Позднее, Иосиф видел сны, в которых его братья, мать и отец кланялись ему. Это еще больше усилило ненависть братьев.

Однажды, когда Иаков послал Иосифа проверить его братьев, те решили воспользоваться удобным случаем и избавиться от него навсегда. Они бросили его в ров, а потом продали Измаильянам за двадцать серебренников. Измаильяне отвели его в Египет, где продали его Потифару, царедворцу фараонов и начальнику телохранителей.

2. Иаков обманут

Избавившись от Иосифа, его братья закололи козла, вымазали одежду Иосифа кровью, а затем принесли ее отцу и спросили: "Сына ли твоего эта одежда?" "Это одежда сына моего", - сказал Иосиф. - "Хищный зверь съел его; верно, растерзан Иосиф". В горе своем Иаков не находил утешения и оплакивал Иосифа со слезами (Бытие 37:31-35).

В это время Иосиф, который был сознательным и благочестивым человеком, верой и правдой служил Потифару. У него были все основания быть угрюмым и замкнутым. Но вопреки всем обстоятельствам, он прилежно служил своему хозяину. Потифар увидел, что Господь с Иосифом, и все, что тот делает приносит успех. В результате, Потифар сделал Иосифа смотрителем в своем доме и отдал в руки его все, что имел. Потифар оставил для себя только заботы о том, как съесть еду, стоящую перед ним; все остальное было переложено на плечи Иосифа.

вспомнил, что брат поклялся убить его. Послав свою семью вперед, Иаков остался один, и ангел Божий боролся с ним до зари. И когда ангел увидел, что Иаков не выпускает его, он коснулся бедра его и вывихнул сустав, сделав Иакова хромым. И ангел сказал: "Отпусти Меня; ибо взошла заря". Иаков отвечал: "Не отпущу тебя, пока не благословишь меня". Ангел спросил: "Как имя твое?" "Иаков." "Отныне имя тебе будет не Иаков, а Израиль", - сказал ангел. "Ибо ты боролся с Богом, и человеков одолевать будешь" (Бытие 32:24-28). Благодаря своей настойчивости Иаков получил благословение, которого желал, и покинул это место новым человеком. Его прежнее имя Иаков означало "вытеснитель" и имело оттенок хитрости и обмана. Его новое имя Израиль означало " тот, кто боролся с Богом". Изменилось не только его имя, но и физическое состояние: он стал хромать. Каждый раз, когда он делал шаг, хромота напоминала ему о его встрече с ангелом Божиим.

Определенно, когда человек встречается с Богом и получает Божье благословение, чудесные изменения происходят с ним. Он никогда не будет таким, как прежде.

3. Искушение Иосифа

Однако, испытания Иосифа на этом не закончились. Жена Потифара воспылала страстью к Иосифу и ежедневно пыталась склонить его к аморальной связи с ней. Он стойко противился ее посяганиям, но однажды, вырвавшись от нее, он оставил свои одежды в ее руках. Видя, что она опять отвергнута, она от злобы наговорила на Иосифа, что тот пытался надругаться над ней, и использовала его одежду в качестве доказательства. Потифар, пылающий от гнева, посадил Иосифа в темницу, где сидели узники царя.

Один великий скульптор однажды изваял прекрасную скульптуру, олицетворяющую душу, выбирающую между добром и злом. Это был ребенок, прижимающий к груди голубя, защищая его от нападающей змеи. Над этим символом стоит задуматься каждому. История о человеческих искушениях никогда не стареет.

4. Иосиф в тюрьме

Даже в тюрьме Иосиф продолжал вести себя правильно. Он не впал в печаль, а искал случая служить Богу. Начальник тюрьмы доверил Иосифу всех заключенных и полностью передал в его руки бразды правления тюрьмой. И в тюрьме Бог благословил Иосифа и готовил все для исполнения Своего плана.

В тюрьме было двое людей, которые служили прежде фараону. Один был начальником слуг во дворце, другой заведовал пекарями. Им обоим приснились сны, которые Иосиф истолковал. Все случилось так, как и сказал Иосиф: дворецкий получил свою должность обратно, а пекарь был повешен.

5. Возвышение Иосифа фараоном

Через два года фараону как-то приснился сон, который никто не мог объяснить. Тогда дворецкий вспомнил об Иосифе и сказал фараону, что, может быть, Иосиф в состоянии объяснить его сон. Фараон позвал Иосифа, который истолковал его сон следующим образом: за семью годами изобилия в Египте последуют семь лет голода.

Фараон наделил Иосифа властью второго по значимости правителя в Египте. Он назначил также этого тридцатилетнего еврея ответственным за накопление хлеба в течение семи лет изобилия для того, чтобы было легче пережить голодное семилетие (Бытие 41:46).

6. Братья Иосифа приходят в Египет

Когда в Египте наступил голод, земля Ханаанская, где продолжала жить семья Иосифа, тоже ощутила трудности. Когда Иаков услышал, что в Египте есть зерно, он послал всех своих сыновей, за исключением самого младшего Вениамина, купить хлеба. Человеком, ответственным за продажу зерна, был Иосиф. И случилось все так, как ему снилось на протяжении многих лет: его братья предстали перед ним и поклонились ему до земли! Узнав их, Иосиф изменил свой голос и заговорил сурово. Он пытался выяснить, жив ли еще его отец, и придумать, как привести его в Египет. Он решил обвинить своих братьев в том, что они шпионили. Когда они опровергли обвинения и сказали, что они все сыновья одного человека, Иосиф выбрал одного, Симеона, и высказал намерение держать его до тех пор, пока другие братья не пойдут и не приведут самого младшего, Вениамина, который должен был стать показателем их невиновности.

Иаков был очень встревожен этим и отказался послать Вениамина, боясь, что он не вернется тоже. Но когда голод усилился, у семи не оставалось выбора, как только подчиниться требованиям Иосифа. Иуда взялся оберегать Вениамина, и братья отправились в Египет.

На этот раз Иосиф решил задержать Вениамина и придумал план, по которому предусматривалось тайно положить обратно деньги в мешки братьев, а также подложить Вениамина в его мешок личную серебряную чашу Иосифа. Когда братья были задержаны на их обратном пути слугами Иосифа и возвращены к нему, Иосиф больше не мог удерживать себя от того, чтобы не сказать им, кто он такой. Он громко зарыдал и сказал: "Я Иосиф, жив ли еще отец мой?" (Бытие 45:3).

7. Иосиф прощает своих братьев

Его братья, встревоженные и удивленные, не в силах были отвечать. Тогда Иосиф, имеющий все основания быть ожесточенным и суровым, сказал: "Но теперь не печальтесь и не жалейте о том, что вы продали меня сюда; потому что Бог послал меня сюда перед вами для сохранения вашей жизни" (Бытие 45:5).

Задолго до того, как был написан Новый Завет, Иосиф получил один из самых ценных уроков, которые мы когда-нибудь можем получить: "Притом знаем, что любящим Бога, приванным по Его изволению, все содействует ко благу" (Послание к Римлянам 8:28). Как Иосиф сказал позже: "Вот, вы умышляли против меня зло; но Бог обратил это в добро, чтобы сделать то, что теперь есть: сохранить жизнь великому числу людей" (Бытие 50:20).

8. Иаков и его семья поселяются в Гесеме

Иосиф снабдил своих братьев колесницами и всем необходимым. Они вернулись в Ханаан, забрали своего отца Иакова и пришли наезд в Египет, чтобы поселиться на земле Гесем, самой лучшей земле во всем Египте. Здесь они благословенно жили много лет в мире и достатке, пока был жив Иосиф.

9. Израиль в египетском рабстве

В Египте после смерти Иосифа вошел на трон новый царь, который не знал его. Этот фараон начал опасаться израильтян, потому что их было много и они были сильны. Он боялся, что они станут союзниками его врагов и победят Египет в войне. Из-за этого страха новый фараон сделал израильтян рабами и поставил над ними надсмотрщиков. Но чем больше египтяне угнетали израильтян, тем больше множилось их число и тем сильнее они становились. Бог готовил их к великому исходу из Египта в обетованную землю Ханаан.